

关注《3~6岁儿童学习与发展指南》之现状

会识多少字、会背多少首唐诗、会说几句英语……将不再是你家孩子“能干”的标志。幼儿园的孩子该懂些什么、该做些什么，有了新的科学评价标准。根据《3~6岁儿童学习与发展指南》(下称《指南》)，5岁能说出家庭地址就是棒棒娃娃了。记者采访发现，现实中“3岁不吃陌生人给的东西，不跟陌生人走；4岁能体谅父母辛苦”等关乎孩子健康成长但家长不太在意的生活知识，孩子能“达标”的还真不多。 记者 唐善普

教育部制定官方育儿标准,看看你家BB是否达“官标” “不吃陌生人的东西”,你的孩子做到了吗?

三岁孩子不吃陌生人的东西

现状:接过陌生人的糖,吃了
支招:要不断教孩子保护自己

26日,在黄河食品城,记者请带着5岁儿子的黄女士配合做个实验。记者边说着“小朋友真可爱”边把一个棒棒糖给她的儿子。孩子望了妈妈一眼就接了过来,并放到嘴里。

黄女士说以前也多次告诉过孩子不要吃陌生人的东西,不要跟着陌生人走。“我儿子特天真。不管谁问名字都告诉。5岁的孩子没自我保护能力,更不用说3岁了。”

在国基路附近的一家幼儿园,记者随机问了7个小朋友“叫什么名字,家住哪里?”5个毫不犹豫地回答,2个不回答,具备自我保护能力的仅占四成。

支招(启元教育(集团)有限公司总经理王卫佳):孩子没有那么多的人生阅历和经验,不可能去识别坏人是什么样的,所以成年人对孩子的监管至关重要。老师和家长要不断地告诉孩子怎么样保护自己。告诉孩子这个世界有坏人,也有坏人,培养学会自我保护。



唐学勤 图

四岁孩子走1500米不喊“抱”

现状:走300米就直嚷“走不动了”
支招:有意识鼓励孩子,循序渐进

老乡的女儿优优4岁半,上中班。他告诉记者,女儿最多走500米就会喊抱,不抱就哭着蹲在地上不起来。

接受采访的13多家长均表示,4岁多的孩子一次走1500多米,有些难,极少数可以做到,比如吃着喜欢的零食等。“现在的孩子,家长疼爱,能抱就抱,担心孩子走久了身体受不了。”白先生的话代表了大多数家长。

支招(联大教育明星桥艺术中心项目主管王晓琨):其实,家长有意识进行锻炼,孩子是可以具备走“一公里”能力的。比如平时带孩子玩时,鼓励走、跑、跳等。日常要多走路、少坐车,自己上下楼梯。培养走路时要循序渐进,今天走100米,明天增加50米。另外,还可以通过和孩子比赛走路,或边走路边角色扮演,不让孩子意识到路程远近。

四岁能控制情绪学会宽容

现状:抢喜欢的玩具不给就打人
支招:引导孩子换位思考

“孩子明年上小学一年级。对喜欢的玩具,不管小朋友愿不愿意,就想抢过来玩。不给就打人。”家长刘女士说担心上学后,还这样的话会没同学跟他玩。

受访的7位家长,有5位表示自己的孩子能做到不是自己的东西不随便拿,知道“打人不对”。

支招(王晓琨):家长可利用图书、故事,引导孩子懂得什么样的行为受欢迎,怎样学会宽容,学会与人相处。也可以“现身说法”,把他喜欢的玩具拿走,当孩子生气或哭时就告诉他,他以前这样做,小朋友也会生气,会哭,以后不要再抢小朋友的东西了。

五岁连续看电视不超过20分钟

现状:10个幼儿9个做不到
支招:家长多陪陪孩子,转移注意力

说到儿子看电视,齐先生直喊“没办法”。5岁半的儿子对电视很迷恋,如果不限,能持续看一个半小时。

记者在阳光嘉苑小区随机采访了13位家长,12位表示,孩子连续看电视基本都超过半小时,最长的2个多小时。只有1位家长从视力考虑对时间有控制。

支招(郑州美睿五州幼儿园教育督导普兰):家长要反复强化认知,让孩子明白什么该做,做到什么程度。告诉他看电视时间长了,眼睛可能看不到心爱的玩具了等。最重要的是家长要多加加强与孩子的亲子关系。可以试着多与孩子一块玩,讲故事等。孩子没人玩,会觉得还是看电视好。

学习园地

上期话题:没时间参加家长会,咋办?

赵女士的儿子在幼儿园上大班。一学期会开三到五次家长会。孩子爸在外地,她工作也忙,基本没时间参加。有两次在家会后,孩子还哭了。听老师说那几个父母没来开家长会的孩子,其实很羡慕有父母陪在身边的小朋友。

栏目主持 唐善普

家长会上难寻父亲的身影 嚷着没时间陪孩子,你比奥巴马还忙? 好孩子是培养出来的,也是“陪”养出来的

家长会上难寻父亲的身影

幼儿园一般一学期会开三到四次家长会。通过了解,每次总有家长缺席,而且有几次还都是那几个家长。究其原因,“家长忙,没时间。”班主任也很无奈。在参加家长会时观察发现,那几个父母没来的孩子其实很羡慕有父母陪在身边的小朋友。

亲子关系要亲密,尝试走进孩子内心

作为家长,记者在参加家长会时还注意到一个现象,参加家长会的人很少有做笔记的。

“记那些干什么?”一位年轻的母亲反问道;“我不会写字。”一个孩子的姥姥不好意思地说。

四次家长会的时间、内容要点等记得清清楚楚。这位韩姓爸爸表示,家长会一般半小时左右,老师讲的大多是要求家长注意的事项,平时工作忙,正好趁机“补补课”。

一年1365天,做父母的真的抽不出半天时间,陪孩子开家长会吗?

“孩子其实很想和其他小朋友一样,拉着爸爸或妈妈的手,向小朋友介绍父母的。”幼儿园的林老师告诉记者,如果每次父母都不到,孩子会变得很失落,对其身心发育不利。

从事小学生教育近十年的联大童铭教育教学主管徐微告诉记者,学校常会举办家长会以及家庭教育类讲座,三分之一的家长不是会很会做笔记。而研究表明,超过七成的

家长会;设法多陪陪孩子,而不仅仅是在物质和金钱上满足孩子。
云中的鱼:看来很多人喊忙,是因为认识问题。
职业妈妈:为了工作舍弃了很多陪孩子的时间,但孩子的成长只有一次,忽略了孩子的成长,会欠下孩子很多的感情债,他们情感上所缺失的东西不是我们拿金钱

针对家长会上很少见到孩子的父亲这种现象,教育心理学家路应杰表示“很值得注意。”他说,一是老师要提醒家长虽说谁来都可以,但父亲最好参加一两次,因为他们对事情的理解角度会不同;二是做父亲的要主动参加,从感情上多接近孩子,在“身教”上给孩子树立好榜样。

家长在孩子的教育上存在问题。其实可以通过上网、听讲座、看书、加入论坛等多种方式,学习和借鉴一些家长的成功育儿经验。“有两点家长一定要做好:一是尽量参加家长会,家校配合,教育步调一致;二是亲子关系要亲密,多与孩子沟通,真诚交朋友,走进孩子的内心。”

所能换回来的,我们是无论如何也弥补不了的!

红山:好孩子是培养出来的,也是“陪”养出来的。作为父亲,要认识到自己在子女成长上的重要作用。

江河涛涛:再忙也要担起父亲的责任和爱的陪伴。说没有时间是自己欺骗自己。真的有那么忙吗?

下周话题预告

孩子写作业 家长陪不陪?

家长林女士:孩子上一年级了,每天晚上都会有作业。为让孩子在做作业时规范化,并掌握好进度,我总会陪着她一块,有时也会指点如何做。但我读到一篇文章说“家长陪孩子写作业弊大于利”。不知道其他的家长是怎么做的。以后我是陪还是不陪?

温馨提醒

你有教育“难题”,或者你有好的建议和方法,请告诉我们(尽量以文档形式发来)。可以三言两语,也可以长篇大论。只要实用可借鉴。

互动信箱:
DATANG0001@163.COM
互动电话:67655167
互动QQ:812118601

第一次当选总统时,奥巴马说竞选中有件事他很自豪:在长达21个月的竞选宣传中,没错过一次孩子的家长会。

不知这让动不动就嚷着很忙,没时间陪孩子、没时间开家长会的中国“忙家长”有多大的触动?

一个小微互动调查显示:理性的家长大有人在,他们呼吁,无论有多忙,一定要参加